

# 党旗飘扬风帆劲 初心不忘路正宽

## ——濉溪县党建工作综述

■记者 傅天一 通讯员 马丰丰

工业经济转型迅速,城镇建设独树一帜,农业创新亮点纷呈,群众的幸福感明显增强。濉溪这座老城的蝶变,与抓实党建密不可分。在党建工作的总引领下,全县1778个基层党组织、4万余名党员,积极投入到主题教育的热潮中践行初心使命,解民忧、纾民困、暖民心,党心如金,气势如虹,挺起了濉溪发展的脊梁,以铿锵足音跨入新时代。

2019年以来,濉溪县紧扣“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”宗旨,不断探索非公企业党建工作新模式,打造由点连线、由线织片、由片接带的园区“党建示范带”,承办全省园区非公企业党建工作现场会,百家园区共话非公党建“濉溪亮点”。创新“一行动”“一制度”,抓牢抓实基层干部队伍建设。持续开展“四检视四提升”专项行动,以身边具体案例为反面典型,检视不足,对照检查;建立村干部常态化联席会议制度,动态掌握村干部日常表现,在激励关怀上严把关,正面引导,提升村干部规矩意识和服务意识。全县聚力搭建党员教育平台,“庆建党98周年迎祖国70华诞”情景党课、“壮丽70年、讴歌新时代·我是党课主讲人”、机关党建工作成效暨机关党建大讲堂、“我与祖国共奋进——国旗下的演讲”等各类活动多姿多彩。

早些年,村级事务由村委督办、重大事项通过村民代表大会决定,是我市多数村推行的自治模式。随着近年来土地流转、新型城镇化建设等工作力度加大,村民矛盾增多,致使工作开展难、推进难。为了破解这一难题,濉溪县先行先试,在认真试点的基础上,推进“党群连心站”建设,积极开创党组织领导下的村民自治工作新模式,为深入实施乡村振兴战略打下坚实基础。

“党群连心站”不是一个机构、一个层级,是自然村党组织引领村民自治的桥梁和阵地,一

般设在自然村党小组长或村民理事会会长家中,做到有标识、有组织架构、有党旗、有制度、有桌椅板凳、有公开栏、有学习资料等“七有”。县委组织部有关负责同志表示,探索建立“党群连心站”,是濉溪县委深入贯彻落实党的十九大精神的创新举措,也是对近年来各镇探索村民自治新思路、新举措的总结和升华。

目前,濉溪县已在全县农村成立2000多个“党群连心站”。“党群连心站”协调各方,充分尊重村民意愿,维护群众根本利益,调动了广大村民在乡村振兴中的积极性、主动性和创造性。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”去年“七一”前夕,在濉河公园开放式党校,面对鲜红的党旗,濉溪县四大班子领导与参加活动的党员和预备党员举起右拳,庄严宣誓,整齐、洪亮的誓言表达了党员们的决心。

新时期,流动党员及离退休党员集中学习一直制约着党员教育管理水平的提升。濉河公园是全县人流较为集中的地方,每天人流量近万人,包括数百名流动党员、离退休党员。如果能利用这个阵地加强对党员、群众的集中教育,不仅能够有效解决流动党员、离退休党员集中教育难题,还能让普通群众接受到党的教育,实现党群共同学习、共受教育、相互启发、相互提高的目的。

在深入调研的基础上,2013年,濉溪县依托濉河公园离退休党员时政宣传点,在全国率先建立了开放式党校。按照安排,县直单位党支部定期在开放式党校轮流开展活动,授课时间、内



县交通局退休老党员陈若时在市民驿站分享主题教育学习体会。■摄影 见习记者 黄鹤鸣



南坪镇街西村党员认领“微心愿”,争做“圆梦人”。■摄影 记者 万善朝



濉溪经济开发区党建指导员深入企业指导非公党建工作。■摄影 见习记者 黄鹤鸣

巩固党的群众基础和执政基础,传播党的声音、讲好党的故事的重要窗口,深受广大党员干部和群众好评。

特别是今年新冠肺炎疫情发生以来,濉溪县第一时间反

级党组织和广大党员干部发出《关于在全县各级党组织和广大党员中开展“疫情防控先锋行”的紧急通知》,组织开展“亮身份守初心、抗疫情担使命”活动,号召全县各级党组织、党员干部和广大党员积极投身到疫

情防控中来。县级领导深入一线、靠前指挥,基层党组织全面发动,全员参战,筑起阻击疫情的铜墙铁壁。同时,县委组织部召开专题会议传达部署疫情防控工作,要求全体组工干部牢固树立政治意识、大局意识,严格

落实“党委重点工作在哪里,中心任务到哪里,我们组织工作服务就要到哪里,保障就要到哪里”的工作要求,结合自身工作实际全力做好组织保障工作,助推疫情防控工作落实。

党旗招展千帆竞,凝心聚力

万象新。眼下,放眼远望,朵朵“党建之花”正在全县各项工作争奇斗艳。在火红党旗的引领下,百万濉溪人民正以干事创业的热情、动真碰硬的豪情、奋发有为的激情,积极投身改革发

展稳定的伟大事业。

# 文明浸润心灵

## ——濉溪县高质量建设新时代文明实践中心

■记者 齐新亚

13个镇(园区)、213个行政村、22个社区。

濉溪县委、县政府高度重视新时代文明实践工作,按照“围绕中心、统筹推进、突出基层、志愿引领”的思路,出台实施方案,按照县、镇(园区)、村(社区)三级设置,搭建工作框架和志愿队伍组织架构。建立“123457”工作体系。即1套工作方案,实践所、志愿服务2个领导机构,党员、青年、巾帼3支主力志愿队伍,送思想、送理论、送文明、送服务4项常态工作,传、讲、评、帮、送“5字”工作法,有阵地、有计划、有队伍、有制度、有教材、有记录、有成效“7有”工作标准。明确了理论宣讲、文化健身、教育服务、科技科普、健康医疗五大志愿服务的牵头单位、工作职责和目标任务,让文明实践工作条理清晰、权责分明。

濉溪县通过聚焦处置需求对象、实践地点、服务内容“三大重点”,既把上级的“要求”传递到基层,又针对群众的“需求”,设计活动载体,指派服务队伍。聚焦需求对象。针对不同的人群,通过上门了解、问询基层干部、开通问需台、问卷调查、微信群探讨、发布微心愿征集等多种方式,切

实了解不同群体所需,把实践的“双脚”牢牢踩在大地上。聚焦实

移风易俗润民心。

濉溪县扣紧基础保障、活动组织、志愿队伍、群众参与、宣传报道、总结提升“六个环节”,保障实践活动既重“数量”又重“质量”。一是加强基础保障。工作经费由县财政据实拨付,另外今年县政府列支300万元保障经

费,用于志愿者人身保险、交通补贴、生活补助,各方面加强人、财、物保障。二是壮大志愿队伍。全

县共招募、组织文明实践志愿者2595人,组建文明实践志愿服务队253个。五沟镇“爱心”、南坪镇“我是党员我先行”等一批品牌志愿服务队逐步成长。三是丰富实践

实践。整合“党群连心站”和各类社会公益组织,自2018年以来,全县开展理论宣讲、“三关爱”等文明实践活动4500场次,参与

群众达70余万人次。

濉溪县利用红色文化资源,探索“红色革命教育+”实践模式,激励人们牢记责任和使命,不忘初心,砥砺前行。利用茶馆文化,在临涣镇连心茶室、城隍庙茶楼等多处茶馆建立了新时代文明实践基地,传理论、说政策、话发展。自去年以来,临涣镇新时代文明实践所开展“茶馆+新时代文明实践活动”230场次,受众达5.7万人次,传播了正能量,引导了好乡风。长期以来,濉溪县以“五好五优”“五学五争”“五重五帮”等系列做法,培育了良好的好人文化。截至今年2月,全县有49人荣登“中国好人榜”,总数位居全省县级第二。结合濉溪好人多的优势,积极探索“好人+”实践模式,组织开展身边好人进校园、进社区、进单位、进乡村活动150场。

濉溪县通过培育“五个一批”,打造富有濉溪特色的文明实践品牌。选树一批文明实践典型,一个示范实践所——临涣镇新时代文明实践所;一个示范实践站——刘桥镇王堰村新时代文明实践站,一批示范实践员——全国“最受欢迎的人民调解员”王士宏、义务修车二十六载



濉溪镇蒙村打造“快乐星期天”新实践文明实践活动品牌。■摄影 见习记者 黄鹤鸣